



回眸 2024

重访演兵场 盘点新变化



联勤保障部队某部强化提升机动支援保障能力——

这一年，“保障铁拳”加速熔铸

■陶佳鹏 魏 源 本报特约记者 汪学潮

深冬时节，北疆大地天寒地冻。接到命令后，联勤保障部队某部官兵迅速登车，借着夜色向预定地域机动……一场机动支援保障训练考核就此拉开帷幕。

机动途中，先行出发的无人侦察小分队实时传回前方天气、路况等信息，指挥员根据回传信息不断调整车队行驶速度。“前方路况良好，加速通过”“前方发现‘敌’无人侦察，关闭车灯注意隐蔽”……一路上寒风凛冽，官兵耳边不时传来指挥员的号令。

眼前的一切，让记者想起年初随该部参加训练的情景。那次训练中，官兵冒着严寒暗夜出击，聚焦机动保障难题开展针对性训练。时隔一年，他们取得了哪些收获？机动保障能力提升如何？带着这些问题，记者重访演兵场一探究竟。

“前方路段塌方”“桥梁被‘敌’损毁”“为2号地域实施定点油料保障”……机动途中，多种特情接踵而至。各分队指挥员沉着冷静，指挥官兵密切配合，依照现场情况灵活开展处置。提前抵达预定地域后，部队按照前期划定的任务区域展开行动。

此时，不远处的山体旁传来机械的轰鸣声——一名驾驶员正操作机械车紧靠山体开凿弹药车掩体。几番娴熟的作业后，一个比地面略高的掩体便构筑完毕。随后，一辆载着集装箱的弹药车在驾驶员操纵下顺利倒进掩体。待弹药车平稳停下，官兵快速对其实施伪装作业。

“这名驾驶机械车的中士名叫李东朋，是我们培养的机动支援保障专业骨干。”与记者谈起快速构筑掩体的新变化，该部机关干部张毅专门讲起了李东朋的故事。今年初，弹药机动支援保障队参加上级组织的一次联合保障实战化训练，官兵开展隐蔽部署时大多构筑的是半地下掩体。孰料，他们在隐蔽待发期间气温骤升，掩体周边积

雪和冻土层出现融化或松动，导致伪装暴露被对手侦察发现。此时，指挥员下达“紧急前送弹药”指令，因掩体内出入通道变得湿滑，驾驶员费了好大劲才驾驶弹药车驶出掩体。

此后，该部以上级配发某型机械车为契机，结合常见任务环境、地形等特点，突出掩体构筑、道路抢通等内容练用装备、磨砺技能，不断提升官兵野战保障效能。一次训练中，上大学期间学习机械操作专业的李东朋，发挥该型机械车性能，不但加快了掩体构筑速度，而且有效利用地形特点增强了掩体隐蔽性，躲过对手无人侦察与袭扰。在此基础上，该部又遴选包括李东朋在内的多名骨干进行专门集训，针对严寒冻土条件下工程施工遇到的困难开展集智攻关，解决了一系列难题。

“我们总结经验、汲取教训后认识到，联勤保障部队正处在力量优化、转型重塑的关键阶段，对官兵军事素养、专业技能等能力素质提出更高要求。”张毅对记者说，他们进一步调研发现，单位官兵大多数身处技术密集型岗位，但有的日常训练中存在重岗位技能、轻军事素养的问题，“作为综合保障体系中的一支重要力量，必须改变与未来作战保障不相适应的思想观念，主动识变应变求变，加速锻造综合集成、精干高效的‘保障铁拳’，才能在遂行作战任务中多一分胜算。”

为此，一年来，该部把建强用好专业人才队伍摆在重要位置，突出比武竞赛、拉动检验、重大演训等任务历练培养，让官兵在火热练兵一线接受摔打磨练。

一年来，他们采取“送出去学、请进来教”的办法，遴选有发展潜力的人才苗子到院校深造提升，同时邀请专家教授、装备厂家技术骨干来营指导，助力官兵快速成长。

一年来，他们发挥官兵主观能动性，广泛

开展“骨干带教、互教互学”活动，围绕野战驾驶、工程机械操作、智能设备操控等开展强化训练，引导大家在竞争中携手成长。

一年来，他们还尝试利用科技手段为保障赋能，结合任务需要开展科技练兵，大胆试用无人机、无人车等智能设备，锤炼官兵野战操作技能，逐步提升机动支援保障综合效能。

“某部遭‘敌’突袭，装备损毁，命你部前出支援！”说话间，对讲机传来上级导调的特情。闻言，该部指挥员迅速结合情报分析任务形势、部署相关力量，派出供电、工程机械、装备维修3组力量前出支援。相关分队受领任务快速前出，高效完成任务后向指挥所报告情况。

不同专业力量临时抽组，协同一体、攥指成拳，在机动支援保障中实现要素融合、聚力攻坚……看到训练场上的这一幕，该部干部李珂感慨地说，随着部队实战化训练的逐步深化，官兵遂行联合保障任务的频率越

来越高，他们尝试与陆军航空兵等兄弟单位开展联训联保，在实践中锤炼中锻造培养人才、提升联合保障综合效能，取得初步成效。“一年来，我们结合训练复盘，还组织油料、弹药、物资等力量，聚焦模块化集成编组、一体化侦察和警卫防卫等开展专攻精练，梳理总结出一批机动支援保障实用招法。”李珂说。

时至午夜，气温骤降，天空飞雪。“军种后勤携行油料和弹药不足，命你部实施补给！”接到上级指令，该部立即对接军种后勤了解所需油料与弹药种类、数量，并商定补给方式、地点，先行派出侦察防卫小组，同时研究确定前出支援保障路线。尔后，向油料和弹药分队下达任务指令。其间，面对“敌”空中电磁干扰等情况，各级指挥员沉着应对，指挥要素间密切配合、整体联动，快速通过山谷、穿越丛林，按时到达与军种单位商定的地域，完成对战车油料支援补给与弹药支援保障。

与军种单位开展协同训练，紧

跟任务进程实施伴随保障，锤炼应急应变保障能力；针对不同类型保障对象和应用场景，尝试开展模块化机动保障，提升综合保障效能；根据演训场态势灵活调整力量部署，为任务部队精准提供后勤供应，推动机动支援保障由粗放逐步转向精准……训练结束，该部一名领导谈起官兵一年来走过的足迹如数家珍。

“一年来，我们加速熔铸‘保障铁拳’，成效明显。但到了真正的战场上，做好机动支援保障不仅是装备性能、后勤人员的比拼，更是谋略与指挥的角逐，我们还有很长的路要走。”该部领导说，他们将在总结2024年工作的基础上，聚焦军种部队需求针对性开展实战化训练，切实把方案计划转化为保障行动，落实到每个战位；从强化任务指挥着手，适应信息化战争进程快、力量控制精等特点，改进优化指挥流程，不断提升体系保障、联合保障能力。

跳出“小圈子” 融入“大体系”

■张开山

指挥员感言

当前，战争形态加速向信息化智能化战争演变，平台作战、体系支撑、战术行动、联合保障成为现代战争显著特点。为此，联勤保障必须紧盯科技之变、战争之变、对手之变，加速保障认知更新、人员素质提升和科技手段赋能，下功夫破解野战保障难点问题，努力实现多种力量综合保障、

各要素密切协同，更好地为备战打仗提质增效贡献力量。基于这样的认识，我们在日常训练实践中，跟进军种部队训练进程，加速提升官兵一体化联合保障能力，不断取得新进步。

在年底的机动支援保障训练考核中，相关部门导调复杂特情，让官兵切身感受到传统保障模式存在的不足，引导大家突破传统思维观念，保障模式等方面束缚，跳出自我封闭、自成体系“小圈子”，在融入“大体系”中加深对体系作战保障的理解。练兵备战

实践中我们深切感到，必须以保障效果为导向，把“融”的思想贯穿始终，进一步加强同军种单位的协同配合，在融入体系中服务体系，努力形成统一的资源调配和力量布局，更好地满足联合作战保障要求。

下一步训练中，我们将聚焦联合保障存在的不足，针对性开展体系练兵，坚持任务牵引和问题导向，聚力破解精准对接部队形成体系作战能力这一课题，为实现保障能力提升打下坚实基础。



供图：汪学潮 制图：杨磊



冬日，海军某支队舰艇编队开展多科目海上训练。

图①：舰艇编队航行。
图②：舰载直升机夜间起降。

本报特约通讯员 王光杰摄



红色文化滋养官兵成长

武警赣州支队发挥革命老区资源优势为教育赋能

本报讯 彭贤茗、特约通讯员刘强报道：“1934年10月，在这里集结的中央红军8.6万余名将士，星夜渡过于都河，开启了战略转移征途，在中华大地勾画出蜿蜒二万五千里的‘红飘带’……”12月中旬，武警赣州支队组织官兵到“长征第一渡”开展现场教育，“红色故事宣讲员”陈志豪为战友讲述长征故事。据了解，该支队注重用红色文化培塑官兵精神品格，取得良好效果。

“革命老区丰富的红色资源，是我党我军性质、宗旨、本色和作风的结晶，蕴含着丰富的革命精神和厚重的文化内涵，是开展思想政治教育、培塑官兵精神品格的鲜活教材。”该支队领导介绍说，他们注重发挥革命老区这一优势为教育赋能，借助革命遗址遗迹、红色纪念馆等，打造覆盖全员、辐射周边的教育课堂，让官兵在红色文化浸润中受到教育与熏陶，在聆听英雄故事、体悟先辈精神中坚定信仰。

实践中，该支队广泛开展“走访英雄后人”活动，收集整理先辈战史故事，汇编英雄故事集；定期开展现场教学活动，将教育课堂搬到红色旧址、革命圣地，通过观看视频、文物、展板边思边悟；发挥官兵特长和能动性，以先辈战史故事为素材，组织大家自编自导自演文艺节目、情景短剧等，在参与教育准备的过程中补钙质、塑精神、强斗志。此外，他们还常态组织“红肩章大讲堂”“红色歌曲大家唱”等配合活动，不断浓厚红色文化氛围，让大家在日常点滴中受到滋养。

“一件件文物饱经沧桑，承载着直抵人心的红色故事，记录着先辈艰苦奋斗、不屈不挠的革命精神。”走出中央红军长征出发纪念馆，大学生士兵吴优站在由80双草鞋拼成的中国地图前激动地说，自己将牢记军人的职责使命，铆定岗位精武强能，以优异成绩告慰先辈。